

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO DE LA REGIÓN DE LEVANTE Y EL ÚNICO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CUATRO EDICIONES DIARIAS
MURCIA—CARTAGENA—ALICANTE—LORCA

Teléfono número 91

El eclipse de hoy

Aunque parezca a primera vista que las circunstancias determinantes de un eclipse son hoy perfectamente conocidas, existe algo, o más bien, hay mucho todavía que la ciencia no ha podido determinar con la exactitud deseada, tanto en lo que al cálculo se refiere (especialmente cuando se trata de hallar latitudes), como en lo que respecta a los fenómenos físicos secundarios, o derivados que se presentan durante el eclipse.

Entre éstos, figuran en primera línea las vibraciones ocasionadas por la lucha titánica, entablada entre la luz y la sombra en el momento más culminante del fenómeno, en ese instante supremo en que surge rutilante la corona solar, es decir, precisamente cuando creíamos que la sombra vencería.

También son objeto de estudio las oscilaciones que la aguja imanada experimenta en esos momentos; las perturbaciones de la radiotelegrafía, cuyos latidos sufren extraordinariamente su poderosa influencia....

Si las órbitas de la Tierra y de la Luna fueran perfectamente circulares, los eclipses de sol presentarían siempre el mismo aspecto y tendrían todas la misma duración; pero, siendo como son elípticas, los diámetros sufren a nuestros ojos ligeras alteraciones, por cuya razón estos eclipses son anulares, una vez, y totales, otras, ocurriendo en muchos casos como en el actual, que uno mismo presenta las dos fases: tanto influye en ellos la más pequeña diferencia en las distancias.

Hay un dato esencialísimo para el cálculo de los eclipses que es precisamente el que decide si ha de ser total o anular; este dato es el semidiámetro de la luna; pero ¡ay! que los astrónomos no han conseguido ponerse de acuerdo en la magnitud de este semidiámetro. Mientras unos le atribuyen en sus cálculos un valor de 15'31", 54 otros han desarrollado sus operaciones sobre la base de que este valor es de 15'32",35; para los primeros el eclipse es anular en todo el trayecto, ya que solo dejan para la totalidad el corto espacio de tiempo expresado por 6 centésimas de segundo, cantidad imperceptible para la vista humana.

Si, por el contrario, es admitido el otro valor, el eclipse será total en España, durante la totalidad unos 7 segundos.

El hecho puramente casual de aparecer casi iguales el sol y nuestro satélite, nos ha permitido observar las protuberancias del rutilante astro, fenómeno vedado a los demás mundos del sistema.

En Júpiter, por ejemplo, ninguna de sus ocho lunas llega jamás a colocarse en condiciones tales, que su disco coincida exactamente con el del sol, eso sí; los eclipses se cuentan allí a millares anualmente; solo el primer satélite produce los eclipses cada 24 horas, teniendo en cuenta que aquel planeta solo invierte once horas en su evolución diurna y que su eje es casi perpendicular al plano de su órbita, sin cuyos requisitos no se verificarían los eclipses con tal frecuencia.

Otro tanto sucede con los diez satélites de Saturno, dos de los cuales han sido descubiertos en este siglo.

Pero volviendo a lo nuestro y para terminar, el eclipse de hoy, que comenzará aquí a las 10,35 llegando a su período máximo cerca de las doce y terminando a la una y minutos ofrece pocos atractivos para esta región. Solo quedará cubierto poco más de la mitad del disco solar; eso será lo único que podremos observar desde aquí... si es que no está nublado.

Carlos Moldán

ALHAMA

Teatro
Una nota simpática y por demás atrayente hay que hacer constar de la función representada en este teatro la noche del domingo.

Se puso en escena «Hija y madre», aplaudida comedia de Tamayo y Baus.

En el reparto figura una niña de ocho años, que de no encontrarla con aptitudes suficientes de tan corta edad, debe hacerlo una de doce o catorce, según nota del autor. Pues bien, la hija menor de don Juan, que tiene justoamente esa edad, ochocientos años, ha hecho este importante papel tan a maravilla, que ha encantado al público.

Merceditas, que así se llama esta niña de tan precoz inteligencia, merece mil plácemes, que yo sinceramente, desde estas columnas, le envío, como igualmente a sus padres.

Para el próximo domingo se representará el drama sacro «Pasión y muerte de N. S. J.», en el que tomarán parte don Francisco López en el papel de Jesús, que ya en los ensayos se ve lo artista e inteligente que es, y su hermano don Antonio, demostrando su pericia en el teatro.—16 de Marzo.

“LAS ESCUELAS RURALES”

Con este título y editado por la casa Dalmáu Carles y C.^a, acaba de publicarse un libro de D. Felipe Martí Alpera director de una de las escuelas graduadas de Cartagena. En esta obra, además de estudiar su autor la escuela rural desde todos los puntos de vista, relata Martí Alpera su reciente viaje al extranjero para estudiar, pensionado por el Estado, la organización de las escuelas rurales en Francia, Suiza, Holanda, Dinamarca y Noruega.

Aunque EL LIBERAL ha de ocuparse de esta obra con la detención que merece, hoy adelantaremos a nuestros lectores que *Las escuelas rurales* es un grueso volumen, muy bien presentado, de cerca de 500 páginas y con multitud de grabados representando planos y fachadas de escuelas, diversos tipos de jardines escolares, menaje escolar, etc., etc. En sus extensos capítulos se contienen las soluciones al pavoroso problema de nuestro analfabetismo rural que fué objeto en época reciente de vigorosas campañas realizadas por EL LIBERAL de Murcia y de un modo especial por nuestro director señor Jara Carrillo.

De la parte extranjera del libro copiamos el siguiente fragmento:

PAISAJE HOLANDÉS

...Hemos salido de Amberes a las ocho de la mañana en un tren que conduce gran número de hombres y mujeres, de mujeres más que hombres, pertenecientes a todos los países y aun a todas las partes del mundo. Son miembros del Congreso esperantista que abandonan por uno o dos días al doctor Zamenhof para realizar una rápida excursión por Holanda. En los coches no se oye hablar más que en esperanto. Alemanes y franceses, italianos e ingleses, hombres del Norte y hombres del Mediodía, del Oriente y del Occidente, se hablan cariñosamente, como parientes que no se conocen y que el azar ha juntado en este Congreso. Y se hablan sin necesidad, por hacer alarde de su saber o por un placer infantil de comunicarse con gentes extrañas. Un joven catalán que domina muy bien la preciosa lengua, enseña con frecuencia sus calcetines de color de la bandera esperantista y va de un compartimiento a otro pronunciando discursos.

El paisaje no ofrece hasta la frontera nota alguna saliente. Pasamos por cerca de los diques del Norte y en seguida perdemos de vista el Escalda. Como todo el mundo sabe, Bélgica es uno de los países más poblados del planeta. Las estaciones y los pueblos se suceden próximos y a pesar de la poca distancia que nos separa de la frontera, nos detestamos con frecuencia. En los pueblos se ven aún las fachadas de pñones construidas de ladrillo y en las inmediaciones muchas casas de campo de buen aspecto. Más allá de Cappellen divisamos a la izquierda el pueblo de Putten en cuyo cementerio se guardan los restos de Jacobo Jordans a quien por ser protestante hubo que enterrar en la tierra holandesa. ¡Cosas de los tiempos! Amberes se quedó con los cuadros, llanos de gracia y alegría, y arrojó el cadáver del pintor.

Atravesamos los mataderos de la *Campine Anversoise* y llegamos a Rosendaal donde está la aduana holandesa. No nos movemos del coche. Un empleado entra a ver los equipajes.

Voy a abrir mi maleta y digo amablemente que si no va nada de pago no hace falta abrirla.

El terreno es al principio como el de Bélgica. Veo huertas y prados y vacas que pascen sobre la hierba fina y corta. Pero la llanura es cada vez mayor y los rebaños de vacas y de caballos más numerosos. El tapiz verde, suave, de dulce monotonía, se extiende hasta más allá de donde alcanza la vista. Algunas casas, algunos árboles dispersos parecen como bordados en la gran alfombra. Y el ánimo se siente invadido de una placidez sedante, de una serenidad que aleja la idea de impresiones fuertes inesperadas. Miramos hacia la derecha en la dirección de Breda y lamentamos que la distancia que no debe ser mayor de 15 o 20 kilómetros no nos permita ver la ciudad inmortalizada en el famoso lienzo velazqueño.

Y más prados y más vacas. No son las vacas rubias y panzudas de Suiza; tampoco las rojas y astadas del Bélgica. Son las vacas ni pequeñas ni muy grandes, blancas y negras que Potter ha popularizado en muchos museos de Europa. De vez en cuando se ven granjas, algunas formadas por grandes barracas y con extensos establos para el invierno, y otras por grupos de casitas de tejados rojos, entre las que siempre hay una chimenea bastante alta que anuncia la existencia de una pequeña industria agrícola que es generalmente la fabricación de la manteca y el queso.

Poco antes de llegar a Lage Zwaluwe veo a la derecha un *chateau* magnífico con aspecto de residencia principal. Pero el panorama es aún más hermoso. Corre el tren a lo largo de un canalillo de agua verdadera lleno de vegetación acuática, y la llanura parece aun más extensa y las vacas infinitas. Y de repente el mar. Es el *Hollandsch-Dieps*, brazo producido en el siglo XV por una inundación de aguas marinas que sumergieron en su fondo setenta y dos pueblos y cien mil habitantes. Lo atravesamos por un puente de 1.400 metros de largo que apoya sus catorce arcos sobre robustos estribos que tienen de 16 a 19 metros de obra bajo las aguas.

La vista es admirable. Cerca de nosotros navega un vaporcito que cabeceza con gallardía, allá lejos se ven barquitas de velas cuadrangulares y en torno del tren gaviotas que revolotean raudas y atrevidas. En las riberas, juncos y marismas. Y en seguida otra vez las praderas y otra vez las vacas.

Recuerdan estos campos el paraíso terrenal después del pecado de nuestros primeros padres. Se ven en todas partes animales en libertad; lo que no se ven son seres humanos. Por fin aparece un hombre que labra un campo con un arado de verdadera tirada por dos caballos. Inmediatamente después un cementerio pequeño, poético, con cruces toscas de madera clavadas en tierra y rodeado de castaños y cipreses.

Viene en seguida una población nueva, linda, de calles rectas y canales pintorescos surcados por anchas barcas. Es Dordt, la importante ciudad holandesa de gran actividad fabril y de comercio marítimo considerable. En los alrededores se ven fábricas, molinos de viento, astilleros y muy cerca de las casas, buques de gran calado. Por el lado de tierra abundan las huertas y las plantaciones de frutales.

Atravesamos uno de los brazos del Mosa y pasamos a otra isla. El paisaje es el mismo. Allá lejos se ve una hilera recta y larguísima de árboles. Sin duda bordean un canal. Corre un poco más el tren y en seguida la visión rápida, fugaz, magnífica de Rotterdam, la segunda ciudad de Holanda y por su comercio uno de los tres puertos más importantes del continente. Vemos primero las fábricas, los astilleros, los grandes almacenes situados a la orilla izquierda del río. Y en seguida el Mosa ancho, caudaloso, agitado, con un movimiento de barcos de todas clases que se deja asombrados. Lo atravesamos y atravesamos la pequeña isla de Noorder-Eiland, y otra vez el Mosa, más ancho, más poblado de casas flotantes de todos tipos y tamaños, y recostada en su orilla derecha, la gran ciudad entrecruzada por muchos canales que son otros tantos puertos en donde las embarcaciones menores se apañan y chocan unas con otras. Y tras el puente viene un viaducto de más de mil metros que nos permite ver a nuestros pies las calles y plazas que vamos atravesando.

Perdemos de vista a Rotterdam y entramos en otra comarca pastoril, llana, tranquila y monótona como la anterior y en la que son más frecuentes los canales, las granjas y los molinos de vientos. Primero pasamos por Delft con sus calles bordeadas de tilos y surcadas de canales de aguas transparentes; después por Ryswyk, pequeño pueblo de triste memoria para los españoles, ya que en él los representantes de las grandes potencias reunidas en 1697, acordaron el reparto que habían de hacer de los estados y posesiones de España a la muerte de Carlos II; y enseguida, a los pocos minutos llegamos a la capital de Holanda.

Félix Martí Alpera.

Teatro Rómulo

«La alegría de vivir»

Vano empeño es el de ciertos autores que se esfuerzan por hacer una comedia en tres o más actos con un asunto vulgar y gastado y con unos chistes pocas veces ingeniosos y finos.

Entre estos autores figuran Paso y Abati. El teatro de estos señores, hecho con ciertas pretensiones, pertenece a ese género insustancial que nada enseña y nada dice.

La obra estrenada anoche es de una vulgaridad extrema, plagada de chistes malos y sin asome alguno de ingenio.

El público demostró su desagrado con un oportuno silencio.

Para esta noche se anuncia el estreno de «Pueblo de las mujeres», de los inspiradísimos hermanos Quintero y para mañana «El drama de los venenos», de Victoriano Sardou.

El eclipse de Sol

(POR TELÉGRAFO)

El «Heraldo de Madrid»

Madrid 16 (9 n.)

La prensa dedica preferente atención al eclipse de sol que se ha de verificar mañana.

Publican fotografías con amplias descripciones.

Heraldo de Madrid ha fetado el globo «Jerifalte» que se elevará a las nueve de la mañana llevando al redactor Feary para poder observar el fenómeno por encima de las nubes.

Ferry comunicará sus impresiones a la redacción mediante palomas mensajeras.

Al descender telegrafiará extenso relato.

DIARIO DE MURCIA

En estos momentos hay mucho entusiasmo por los festejos del año que viene. Buen síntoma debido a la buena impresión de los últimos, cuya influencia no ha pasado todavía.

Pero el año pasado no ocurrió esto. Por el contrario, el año pasado, en vez de entusiasmo, hubo desilusión y todos nos quedamos fríos, pensando tristemente que por algún tiempo no no volveríamos a tener festejos de Abril.

Aquel pesimismo no estaba justificado. Este entusiasmo de ahora, sí.

Encuentro muy en su lugar los proyectos que se aconsejan para que no se apague el fuego sagrado, pero dudo que puedan llevarse a la práctica. Nuestra manera de ser, excluye la constancia en su pensamiento. Pedría nombrarse ahora una junta popular, encargada de la preparación de fiestas y festejos; pero esta junta no realizaría nada. Se reuniría dos o tres veces sin ningún resultado y llegaría al momento preciso sin plan, sin proyectos y sin dinero. Las grandes juntas no sirven de nada.

En la historia de nuestras fiestas, consta de un modo indudable que por numerosas que sean esas agrupaciones, son dos o tres las personas que tienen que asumir la responsabilidad de hacer y lo que hacen.

Luego salen cansados de la lucha, suelen ser criticados, se les hace sufrir amarguras, negándoles hasta la satisfacción del éxito; esto es ya casi tradicional.

Por eso digo que si se consigue constituir una junta popular permanente de festejos, que entienda y prepare todos los años las de Abril y las de Septiembre y que la haga con entusiasmo y constancia, muy bien; pero si no, que nos depare el cielo dos o tres murcianos que las tomen a su cargo y que les ayuden los hombres de buena voluntad.

J. M. T.



LA SEÑORA

D.^a Antonia Rubio Ayala

Ha fallecido en el día de ayer
A LOS 30 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Mariano Zaragoza Mateo; hijos, padres, hermanos y demás familia,

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro, que se verificará hoy a las diez en la iglesia parroquial de San Bartolomé, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 17 de Abril de 1912.

Casa mortuoria: Fraternidad, 14.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Cámara de Comercio

En la sesión últimamente celebrada se trató de los siguientes asuntos: Presidió el señor Delgado y fué aprobada el acta de la anterior.

El señor Gogorza se opuso a que la sesión se celebrara en domingo y el señor Serrat declaró que los vocales nombrados para la Junta de obras del puerto adolecían de un vicio de nulidad, pues tal asunto no figuraba en la convocatoria.

El señor Gomez Quiles defendió la solidez de dichos nombramientos. Rectificaron dichos señores brevemente.

El señor Anaya pidió se comunicara a la Cámara de propiedad urbana el acuerdo tomado en sesión anterior sobre cobro domiciliario de la comisión.

Los señores Ródenas y Carrión solicitaron que se comunicase dicho acuerdo a la Federación de Gremios y a la Cámara Agrícola.

Se dió lectura al presupuesto para el año actual, siendo aprobado después de algunas modificaciones.

Se acordó no aceptar una consignación propuesta por el administrador de Aduana y se designó a don Manuel Carmona para asistir a una junta administrativa del expresado organismo.

Se aplazó el nombramiento de vocales de Sanidad para la próxima junta y se leyó una solicitud de los Gremios pidiendo la intervención de la Cámara en el asunto de la décima. Pasó a estudio de la comisión.

Quedó sobre la mesa un oficio del presidente de la Junta de obras del puerto.

Se acordó solicitar del Instituto Geográfico y Estadístico la aprobación del censo y se acordó pedir una copia del testamento del cardenal Belluga para solicitar la creación de centros benéficos en Cartagena.

Política local

El nuevo comité del partido conservador, lo forman las siguientes personalidades:

Presidentes honorarios D. Antonio Maura, D. Juan La Cierva, D. Luis Augusto, D. José Carlos Roca y don José María Pelegrín.

Presidente del comité de la circunscripción D. José Maestro, y presidente del comité local D. Angel Moreno.

Vicepresidentes D. Mariano Sanz, D. José Lizana, D. Juan Julián Oliva, D. Francisco Ramos, D. José Antonio Sánchez Arias, D. Vicente Monmonen D. Antonio de Lara, D. Eduardo Espin y D. Juan Sánchez Domenech.

Secretarios D. Antonio Martínez Muñoz, D. Agustín Malo de Molina, D. Manuel Metz Moncada y D. José Moncada Moreno.

SUCESOS

La guardia civil del puesto del Albuñón ha traído conculada al Hospital de Caridad a la niña de 11 años, María López Baños, con domicilio en el paraje denominado Cuevas bajas, cerca del Puerto de Murcia.

Fué hallada en el kilómetro 178 a 179

de la carretera de esta ciudad a Murcia en lamentable estado, pues un individuo desconocido había abusado brutalmente, de ella dándose a la fuga.

El atropello ocurrió anteayer de siete a ocho de la noche.

En la inspección de vigilancia compareció anoche Antonio García Paredes, albañil, vecino de Los Dolores, el cual reclamó el auxilio de la autoridad para la busca y captura de su esposa doña María Navarro Ruiz, la que se fugó del hogar doméstico en unión de José Cervantes Pérez.

Al marcharse se llevó una niña de nueve años, hija del denunciante, llamada Fulgencia.

Por agentes de vigilancia fueron detenidos Juan Casado Martínez y Benito Serrano, los cuales rifeñen en el muelle de Alfonso XII.

Pasaron a la inspección de vigilancia.—En el castillo de la Concepción se produjo una erosión en una piedra el niño de seis años Juan Cantalapiedra Caparrós.

Aplaudiendo una gestión

La Cámara de propiedad Urbana, a propuesta de don Casilio Pérez Lurbe, ha otorgado un amplio voto de gracias, al alcalde señor Más Gilabert, por las gestiones que en su visita a la corte llevó a cabo en los distintos ministerios, en pró de los intereses de Cartagena y muy especialmente por las subvenciones solicitadas para las obras del saneamiento del subsuelo.

De Sociedad

En el correo de ayer han marchado a Sevilla el jefe del partido conservador don Angel Moreno y los señores don José Merceder Ros y don Emilio Nieto Martínez.

Se halla entre nosotros acompañado de su bella esposa, el oficial de aduana don Fernando Martí Paria.

Ha regresado a Algeciras el primer teniente de infantería don Carlos Moncada.

Se encuentra enfermo el general Ramos Bascañana.

Cartera de Cartagena

Procedente de Orán fundes en nuestro puerto el vapor «Duz de Braganza», conculca de 151 pasajeros.

A las siete regresó a Orán conduciendo numerosos viajeros.

Marcharon conculcados a esa capital los presos Joaquín Caro Clemente, Pedro Martínez Manzano y Angel Blanco Soto.

Las autoridades francesas de Argelia han expulsado de Orán al súbdito español Antonio Gómez.

Ha sido puesto en libertad el detenido en la cárcel de San Antón, Antonio Vicente Romero.

Pasaron a la cárcel a disposición del gobernador, María García González y Ana Arcell Jerquera.

La niña de nueve años Ramona Fernández Guillén, fué mordida por un perro, el cual fué cegado y sometido a observación del veterinario municipal.

Santiago González Huertas, debe presentarse en el Negociado de Guerra del ayuntamiento.

El médico forense debe comparecer en el Juzgado del regimiento de Sevilla. Hasta fin de mes podrán devolverse las listas de la suscripción nacional para el monumento al general Ordóñez.

Francisco Martínez Tomás ha sido nombrado agente ejecutivo del arbitrio de fijación de avisos.

Mañana a las cinco y media de la tarde se reúne en el ayuntamiento la Comisión de Hacienda.

Se ha recibido en el ayuntamiento el título de practicante a favor de D. Francisco Vicente López.

D. Pedro Ruiz ha cesado en el cargo de auxiliar del arrendatario de consumos.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía ópera-dramática dirigida por el primer actor don Juan Espantaleón. Funciones todas las noches.

Del Consejo de ayer

(Por telégrafo) Los pasivos Madrid 16 (2 t.)

En el Consejo de ayer se habló del proyecto referente a los pasivos de Guerra.

Según este proyecto disminuiría esa carga el 50 por 100.

El presupuesto de Marina

(Por telégrafo) Fidal se opone Madrid 16 (2 t.)

Se afirma que Fidal se ha opuesto resultando a la rebaja de 16 millones que quiere hacerse en su presupuesto, sino se accede a estudiar las economías para compensar ese aumento.

MELILLA

(POR TELÉGRAFO) Alfredo Rivera, condecorado Madrid 16 (2 t.)

Le ha sido concedido al redactor de El Imparcial Alfredo Rivera, la cruz roja de primera clase del mérito militar por los servicios prestados a la patria y al ejército, especialmente por el comportamiento que tuvo en el combate del zaco de Tenain.

El cuerpo de veterinaria militar le costará las insignias por suscripción.

Los niños rescatados Los niños rescatados visitaron al general Alve.

Les entregó un buen donativo en metálico.

Paseo militar Las fuerzas indígenas de caballería y de infantería realizaron un paseo militar.

El presupuesto de Guerra

(POR TELÉGRAFO) Aumentos Madrid 16 (2 t.)

El presupuesto de Guerra tendrá un aumento, aunque para aminorar se introduzcan importantes reducciones.

Parque que está acordado que se rebajará considerablemente el alto personal en Melilla, necesitando también como consecuencia, nuevos jefes y oficiales de los afectos a aquellos.

Se considera seguro la supresión de los terceros batallones en algunos regimientos.

Lorca

Mejorada Continúa mejorando de su enfermedad, la anciana señora doña Carmen Ternel viuda de Esteban.

Debut El próximo jueves debutará en el teatro Babegrey de Cuevas, la aplaudida trolepe Tenof-Satanalar.

De gravedad Se encuentra enfermo de gravedad el niño José Miñano, por cuya mejoría nos interesamos.

Regreso Ha regresado del campo en unión de su familia la señora viuda de don Juan Mora Franco.

Muvia Ayer aunque muy ligeramente llovía, continuando el tiempo propicio a la tan deseada lluvia.

Compañía En breve hará su debut en el Salón Actualidades, la compañía ópera-dramática Babí Chiva, que por espacio de mucho tiempo, ha venido actuando en el Salón Actualidades de Murcia, cosechando muchos aplausos de aquel inteligente público.

Movimiento Noticia un movimiento extraordinario para constituir la Junta de festejos permanente, para organizar no una sola las fiestas abrilenas, sino nuestra aménica feria de Septiembre, la cual sino se la dá fuerzas, merirá por consunción.

Ande el movimiento. Materos Según nos dicen, han sido detenidos los matoros que en noches pasadas entraron en el patio de la casa de la señora viuda de Mellado.

Contrata Nuestra paisana la distinguida can-

zonetista Consuelo Larios, ha sido, según nos afirman, contratada para Alicante.

Cultos

El espacioso templo de San Mateo se vé a diario muy concurrido de fieles, con motivo de estarse celebrando el solemne octavario a Jesús Sacramentado.

LA "GACETA,"

(POR TELEFONO) Dietas Madrid 16 (2 t.)

La Gaceta de hoy publica un decreto declarando derecho al cobro de dietas a los diputados que asistan a las sesiones de las comisiones mixtas.

Validez de matriculas Publica una real orden sobre validez de las matriculas de los alumnos que hayan tenido que incorporarse al ejército de operaciones de África.

La Magistratura

(POR TELEGRAFO) Vacantes que se amortizan Madrid 16 (2 t.)

Se asegura que dentro del Gobierno, ha triunfado el criterio de amortizar la mayoría de las vacantes que se produzcan, y algunas de las actuales, comenzando por las existentes, en la Magistratura.

PARIS

: MAX REGIS:

—Ese—decía la gente,—ese está muerto.

Y para hacer ver que, realmente, tratábase de un ser enterrado, todos evocaban las aventuras de la gran lucha antisemita de Argelia como un reserudo muy lejano, muy lejano, casi desvanecido. ¡Aquellas reuniones públicas, en las cuales cinco o seis mil fanáticos vitoreaban al joven héroe, de caballos rubios y de ojos claros... ¡Aquellos desfiles monstruosos de la población entera por las calles ocupadas militarmente... ¡Aquellas elecciones en las cuales un adolescente vencía a todos los viejos caciques argelinos... ¡Aquellas peleas en plena calle, y aquellas huellas de sangre, y aquel hombre heroico, que, con la frente agujereada por una bala, organizaba el magnífico cortejo de una tarde trágica... Si, sin duda, había sido una gesta casi increíble en un siglo tranquilo, entre razas comerciantes, en el centro de un Gobierno militar... Había sido la más fabulosa aventura... Pero era la historia muerta de un héroe muerto...

Así, cuál no sería la sorpresa general cuando los políticos profesionales vieron aparecer, ya no en una metrópoli africana, sino en plena Francia, en la ciudad más importante después de París, en Niza, en la Niza de todos los esplendores y de todos los cosmopolitismos, al hombre muerto. Para salir del sepulcro, en verdad, no tenía mala cara. Ni siquiera había envejecido, ni siquiera parecía fatigado, ni siquiera tenía un aspecto melancólico. Siempre rubio, siempre con sus ojos infantiles, siempre suave cual una señorita, siempre de una elegancia refinada, púesese de pie y habló. Ninguna violencia aparente en su lenguaje. De antisemitismo, ni siquiera el recuerdo. Sus palabras eran un himno a la democracia honrada.

Entonces, frofándose las manos, los monopolizadores de elecciones exclamaron:

—Ya no es el mismo, ya no tiene nada de temible. Ni siquiera se notará su presencia más que la de cualquier otro periodista político.

Desde el día de la resurrección hasta hoy no han transcurrido aún dos meses. Y el muerto, a fe mía, comienza a aparecer tan vivo a sus adversarios, que ya hasta de matarlo se comienza a tratar. En una reunión pública celebrada la semana pasada en Niza, unos cuantos energúmenos, que tal vez no obraban por cuenta propia, le rompieron el cráneo a un pobre vendedor de periódicos con el proyectil que destinaban al resucitado.

«Los grandes días de Argelia renacen», dijo un cronista nicés, describiendo aquella primera manifestación, al fin de la cual una multitud delirante acompañó al joven héroe hasta su domicilio, vitoreándolo.

—Pero—dirán los que no conocen a Max Regis—¡qué secreto tiene ese hombre para agitar así las ciudades que más apocibles parecen?

Nada más que uno: el de la franqueza.

Con una frescura sonriente y ligera que me ha hecho a menudo pensar en el estilo oratorio de Rodrigo Soriano, trata los asuntos políticos de una manera que sorprende y seduce a las multitudes. En su conducta no hay nada de la obscura solemnidad de los parlamentarios corrientes. Nada de pompa, ni en sus discursos ni en sus artículos. Nada de vaguedades filosóficas. Y sobre todo, sobre todo, nada de hipocresías. Lealmente, campechanamente, alógicamente, dice las grandes verdades en pequeñas frases.

¡Y peor para el que no esté contento! Las personas no existen para él. Sean quienes sean, si merecen ser atacados, lo son. Al que roba, se lo dice: al que miente, se lo prueba. Ni los gremios, ni los cuerpos constituidos, ni los institutos sacrosantos le inspiran temores. Solo cede todo, como un Cid de frac y corbata blanca, arromete, lanza baja y pecho descubierta. Sus duelos se cuentan por docenas, y entre ellos los hubo trágicos. Los tiros que le han disparado, son millares. Las asechanzas de que ha sido víctima, no se cuentan.

Un día, el Tribunal de Marsella, lo condenó a muerte. Algunos meses más tarde, el mismo jurado lo absolvió y lo aplaudió. Ahora son los caciques de Niza los que le han condenado. Pero ni las sentencias carbonarias, ni ninguna sentencia, ni ninguna amenaza, le impiden sonreír.

Ha aquí su última carta, escrita al salir de un «meeting» tumultuoso:

«Ven a pasar aquí unos días; las flores embalsaman el aire, y el sol hace una apoteosis de cada tarde.»

Entre los peligros y las agitaciones el alma de artista palpita siempre.

E. GÓMEZ CARRILLO.

Conferencia telefónica

El día del presidente

En Hacienda—Hablando con los periodistas. Madrid 16 (4 t.)

Esta mañana estuvo Canalejas en Palacio, despatchando con el rey durante largo rato.

A la salida se dirigió Canalejas al Ministerio de Hacienda, confornciando con Reverter sobre los presupuestos más de hora y media.

A la una y media se trasladó a su domicilio recibiendo a los periodistas.

Dijo el presidente que respecto a la cuestión internacional, solo podía decir que hoy se reúne en Consejo el Gobierno francés para tratar de las negociaciones.

Estas marchan por buen camino y no hay motivo para suponer una ruptura.

Añadió que Reverter se encuentra muy atareado en la confección de los presupuestos a causa del poco tiempo que falta para la apertura de Cortes y tener que leerlos en la primera sesión.

Sobre la pacificación del Rif, dijo que marcha por muy buen camino; pues los meros llevan el ganado a los mercados de la plaza sin que se les noten síntomas de desconfianza.

La recaudación

Baja La recaudación de Hacienda en la primera quincena de mes, ha sido de 17.241.781 pesetas o sea una baja de 1.473.581 pesetas con relación a igual fecha del año anterior.

En Aduanas ha habido una baja de 3.193.831 pesetas en las partidas referentes a carbones.

Los presupuestos

No hay más Consejos Por ahora no se celebrará ningún nuevo Consejo para tratar de los presupuestos.

Lo que con ellos tenga relación lo ventilarán directamente los ministros con Reverter.

Los reyes en un asilo

Visita a Valle-Hermoso Los reyes, con los infantes, el ministro de la Gobernación y autoridades, estuvieron en el asilo Fernández Latorre, recorriendo las distintas dependencias del establecimiento.

También estuvo en la visita la reina Cristina.

Después las personas reales se trasladaron a Vallehermoso visitando la iglesia y orando en ella durante varios minutos.

Los reyes fueron despedidos con grandes muestras de afecto y consideración.

Los montadores de olas

Deporte acuático En un curioso libro acerca de las islas de Oceanía, Mr. Alexander Hume Ford habla de un deporte acuático, tan raro como nuevo, al que son muy aficionados los indígenas de las Havaí.

En Havaí—dice el autor—las olas son grandes y largas, y los entusiastas del deporte pueden entregarse a él en todo tiempo.

En Waikiki las grandes olas empiezan a formarse a una milla lo menos de los arrecifes más avanzados, y el aficionado va a buscarlas a lo lejos para volver a tierra transportado en las crestas de las mismas.

Al formarse la ola, el indígena se sostiene en su «caballo blanco», como llaman a la tabla que les sirve de base; y la ola le lleva hacia tierra, o bien se precipita por la pendiente formada por las aguas, como por un tobogán, y va a encaramarse sobre otra ola que avanza delante.

El deporte requiere mucha práctica; pero hay individuos que cuando está más amenazador el mar sale en

busca de las olas más lejanas y vuelve subido en ellas, tranquilo y sorridente, hasta quedar depositado en la playa por las mismas aguas. Las tablas que las sirven para esta diversión son de caota y antes median cerca de cuatro metros de largo; pero ahora las usan mucho más pequeñas.

Algunas no pasan de dos metros y medio de largo; pero, no obstante su pequeñez, pueden sostener de pie al hombre de más peso si este sabe guardar el equilibrio y siempre que la tabla vaya impulsada por una ola, pues en aguas tranquilas bastaría el peso de un niño para hundirlo.

No hay que decir que este ejercicio requiere mucho músculo para montarse en las olas más grandes y guardar luego el equilibrio sobre la endeble tabla.

Este deporte ha nacido indudablemente de otro muy popular en aquellas islas, que consiste en precipitarse por las pendientes de las montañas de pie sobre una tabla cuya dirección se gobierna con una especie de remo.

Es muy posible que dentro de algún tiempo se extienda por Europa el deporte hawaiano, porque ya hay en el extranjero personas que lo practican, considerándole muy divertido y a propósito para desarrollar las fuerzas y la agilidad.

Los artículos de Gasset

(Por telégrafo) Madrid 16 (4 t.)

El artículo que hoy publica Rafael Gasset en El Imparcial, se titula «Escrito de conclusiones».

Sintetiza, haciendo deducciones y consecuencias, los anteriores artículos.

También habla del expediente de Puertollano, insistiendo en que fué un error material que dañaba en tres millones de reales al Erario público.

Afirma que hay una voluntad que actúa fuera del Gobierno, con mayores eficacia que si lo ocupara.

Consigna cómo han transcurrido los días desde que se publicaron las acusaciones relativas a la falsedad judicial del proceso de Cabra, sin que se haya iniciado procedimiento alguno, ni se haya abierto expediente capaz de esclarecer tamaños contubernios entre la justicia y la política.

El país, que lo ha contemplado absorto y enojado, sabe cuanto vale esa política y cuan poco puede esa justicia.

Canalejas tampoco ha tenido palabra que dedicar a este asunto.

Se desconoce si ha formado igual juicio que Barroso.

Así se inician los caminos por donde el orden pelagra con lo que vienen las negociaciones de paz, trabajo y progreso de los pueblos.

Yo, ahora, desligado de todo interés político, expondré desapasionadamente cuantos juicios puedan favorecer el éxito de mi programa, que no abandonaré jamás por considerar el único remedio de la vida lánguida y de miseria que arrastra el país.

Ayudará con resolución a cuantos estorben que nuestros recursos se distraigan fuera, siéndonos tan necesarios dentro.

Los lorquinos cumplen siempre

Leí ayer con gran satisfacción, el extracto del brillante discurso pronunciado por Rodríguez Valdés en el Teatro Romea de Murcia, con motivo de los Juegos Florales allí organizados.

La elocuentísima palabra de Rodríguez Valdés, ha resonado una vez más en Murcia, siendo aplaudido con frenesí por los murcianos; porque a Rodríguez Valdés, hay que aplaudirlo siempre donde hable aun cuando sea hijo de Lorea y pronuncie discursos en Murcia, donde tanto quieren a nuestra ciudad.

Murcianos eran y amigos queridísimos de Rodríguez Valdés y míos, los que lo solicitaron para que fuese mantenedor en los Juegos Florales, y el orador lorquino, hizo perfectamente bien en acceder a los reiterados desos de sus buenos amigos, que entre ellos se encontraban algunos de los que recientemente, a Lorca defendieron contra el daño evidente que se le pretendía hacer y que al fin se le ha hecho a la ciudad hermana.

Rodríguez Valdés hizo muy bien en acceder a las pretensiones de los amigos de Murcia, correspondiendo noblemente a los que por Lorca habían roto lazos en su propia tierra, pero yo hubiera querido ver la cara que pondrían tanto el señor alcalde de Murcia como un señor Tolosa que escribe en La Verdad, y cófrades de la Hermandad del Resucitado, entre los que se encuentran varios lorquinos residentes en Murcia, cuando Rodríguez Valdés que no olvida nunca a su patria oñesa, dedicó a Lorca los aplausos que en justicia le prodigaron.

El nombre de Lorca pronunciado por uno de sus más ilustres hijos, en unos Juegos Florales organizados con motivo de las fiestas de Abril de 1912, en la ciudad de Murcia, debió colorear muchos semblantes, al re-

cordar los grandes beneficios que dispensaron al pueblo hermano. ¿Qué pensarían los lorquinos residentes en Murcia, que tanta han contribuido a beneficiarnos en las pasadas fiestas? ¿qué pensaría el señor alcalde, que prometió a la Comisión lorquina lo que después no cumplió? ¿qué pensaría el señor Tolosa, que con tanto cariño hablaba de Lorea aun antes de llegar a la capital la Comisión lorquina?

Rodríguez Valdés, que lo más probable es que ignorara lo ocurrido, por no residir ahora aquí, al recordar a su madre Lorea, a los murcianos, no sabía, seguramente, el efecto que producía en muchos de los que lo escuchaban. El hijo ilustre de la que sin motivo ni necesidad alguna perjudicasteis, ha ido a contribuir al esplendor de vuestras fiestas.

Eso hacen los lorquinos; devolver bien por mal, porque hasta ese punto fueron siempre nobles y cumplidores de cuanto prometían.

Juan del Pueblo. (De EL LIBERAL edición lorquina).

Audiencia

Causas señaladas para el día 17. Sección primera

Una causa procedente del juzgado de la Catedral, por homicidio, contra José Valverde Lorente.

Defensor señor Martínez Moya y procurador señor Salvat.

Sección segunda

Una causa del juzgado de Lorca, por hurto, contra Juan Navarro y otro.

Defensor señor Villazón y procurador señor Gonzalez Sanz.

Otra del mismo juzgado, por disparos y lesiones, contra Juan M. Martínez.

Defensor señor Garcia Muñoz (don G.) y procurador señor Catillas.

Y otra del juzgado de La Unión, por disparos, contra Andrés Garcia.

Defensor señor Ramos y procurador señor Valero.

La voz del pueblo

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: La lectura de la crónica publicada el día 15 con el título de «Desafuero y contrafuero», y firmada por D. Pedro de Répide, me ha sugerido la idea de enviarle estas mal pergeñadas líneas, por si oyes oportuno publicarlas, con objeto de que la opinión pública compare lo que en todas las poblaciones cultas y modernas se trata de hacer, ensanchando todas las vías públicas, ampliando las mismas, tanto por higiene como por ornato y lo que en esta desgraciada, mal designada sexta población, se hace.

Con motivo de haber comprado un señor concejal un solar, entre cuyos linderos hay dos plazas públicas, el Ayuntamiento ha tomado el acuerdo, por informe que el señor arquitecto municipal ha dado (no sé en que Reglamento basado), ceder una de dichas plazas para que la cerque o cierre con zócalo y verja por el canon de 15 pesetas anuales y la otra plaza para que construya en ella, dejando un callejón sin salida, de cuatro metros de ancho, para luces al edificio lindero.

Es decir: Que pasa al dominio de un particular lo que es de todo el pueblo de Murcia, sin tener en cuenta que son bienes de los que no puede disponer el Ayuntamiento ni tampoco perjudicar a un tercero que, según documentación presentada a dicha Corporación, tiene derechos adquiridos a una plaza más o menos grande, pero plaza al fin, y por toda compensación le dejan un callejón sin salida (fijense bien, sin salida) cosa que por ornato, higiene y hasta por la seguridad del vecindario y transeúntes, repito, hoy en todas las poblaciones cultas y modernas se trata de evitar.

Ruégole me perdone haberle distraído su atención y aproveche gusto esta ocasión para ofrecerme de V. affmo. s. s., Celso Redondo.

Ruido de campanas

Los duendes en una iglesia ó dos beatas encerradas

En la mañana de ayer—según nos comunicó nuestro corresponsal en Archena—se produjo una alarma general en todo el pueblo que tuvo a los vecinos en una inquietante zozobra por espacio de algún tiempo.

Cuando más tranquilos los feligreses, oyeron que las campanas tocaban a arrebato, con violencia desesperada.

No hubo vecino que no dejara sus quehaceres y corriera presuroso hacia la iglesia con objeto de informarse del suceso siniestro que motivaba aquel toque fatídico.

Las puertas de la iglesia se encontraban cerradas, y los vecinos contemplaban absortos aquel misterioso ruido de campanas.

Audió presuroso el sacristán, que fué el primer sorprendido de aquel inesperado y alarmante toque. Por

eso mismo, los vecinos todos creyeron que algún duendés misterioso pudiera haberse colgado a la cuerda de la campana y producir la alarma.

Hubo unos momentos de perplejidad, hasta que el sacristán decidió a abrir el templo, entrando en él y encontrándose con que unas manos huesosas y frías arañaban su cara.

Los curiosos oyeron con asombro cómo el sacristán increpaba a alguien que había encontrado en el templo, lo cual les decidió a penetrar también hallando a la tía Maerera, anciana de 80 años, y a la tía Chepa, de 104 Ene-ro, ésta víctima de un síncope, que, sin sentido, yacía en el suelo.

Parece ser que, ambas jóvenes, entretenidas en sus rezos, no se dieron cuenta de cuándo el sacristán cerró las puertas de la iglesia después de concluidos los ejercicios de la misa, y al disponerse a marchar ambas ancianas, y hallar las puertas cerradas, sufrió una de ellas—la Chepa—el referido síncope, mientras la otra—la Maerera—tembrosa y sobrecojida, se dirigió al sitio en que estaban las cuerdas de las campanas y comenzó a tocar a fugo.

Este ha sido, según nos comunicó nuestro activo corresponsal, la causa de la alarma producida en Archena por el inesperado ruido de campanas.

Mundo Gráfico

Interesantísimo, como lo costumbre, es el número de esta semana de este gran semanario ilustrado, que ha sabido, en poco tiempo, colocarse a la cabeza de los de su género.

Contiene notas gráficas muy notables referentes al eclipse de sol, entre ellas una información de cómo se estudiará el fenómeno en el Observatorio de Madrid.

También publica fotografías muy curiosas de los siguientes asuntos de actualidad: La señora de Canalejas, en Sevilla.—Extravagancias de la moda parisiense.—La guerra de Melilla.—La Imperio en Roma.—El orfeón de Tarragona en Madrid.—Festival infantil en Barcelona.—Concurso de esgrima en San Sebastián.—Las mujeres en el ejército chino, etc. etc.

La primera plana publica un magnífico retrato de la reina doña Victoria con su hija la infanta María Cristina.

El banquete á Rueda

El próximo viernes se celebrará en el Palacio Hotel el banquete con que el Circulo de Bellas Artes rendirá homenaje a su presidente honorario el eminente poeta, hijo adoptivo de Murcia Salvador Rueda.

Al acto se proyecta darle excepcional importancia y para ello el Circulo invitará a todas las entidades murcianas y personalidades de la población de todos los órdenes sociales.

Para dicho banquete vendrán también artistas y literatos de la provincia, especialmente de Cartagena, donde cuenta el insignie Rueda con muchas y merecidas simpatías.

EN ESTRADOS

Que con el garrotín, que con el garrotín.

—Tú, baja el garrotín y no gastes más bromas, que nos pases listar.

—Es que no voy a poder ahogar mis penas.

—Eso se ahoga con vino.

—A ver, que se traiga la Sarmiento una botella de cerveza pa este aburrío cantar.

—Fuera bromas; esa mujer es pa munda y mientras munda no quiera no habla con nadie y sea mujer se va pa raba con munda.

—Eso si que no.

La señora Sarmiento, mujer rechoncha y bigotuda y amiga de hacer favores, se interpone entre los chulpones y grita diciendo que va a gritar.

La disputa se va sumochiendo; toma mal cariz.

[Y todo por una mujer! dice la Sarmiento,—como si no tuviera más que una, pos si tenéis la flor de las mujeres en mi casa.

Que esa es pa mí.

—Qué ha de ser.

—Que sí.

—Que...

Pum (un tiro) y pum (otro tiro).

Desmayos, corridos, lientos, un sereno que pita y dos guardias que corren, las botellas se rompen y en medio de esta algarada, dos alda bonzos acompañados de dos borridos.

Silencio sepulcral; la puerta gira sobre sus goznes, solo se oye el siseo de una mariposa alrededor de una lamparilla de aceite.

Y en la penumbra de la callejilla angosta se divisan cuatro hombres: dos de uniforme, los otros dos de los de no te muelas.

El fiscal señor Llanos presenta con admirable destreza el hecho calificado de disparos y escándalo y el señor García Muñoz (don Gonzalo) refuta la argumentación del fiscal con pruebas evidentes en un lucido informe.

El tribunal resolverá con arreglo a los hechos.

El suplente del cronista.

BOLSA

Table with market data including 'Interior', 'Francos', and 'Libras' with corresponding values.

Cartera de Murcia

De interés para los mineros

El señor gobernador civil de esta provincia en vista de las denuncias que sobre incumplimiento de la jornada legal...

Moneda falsa

La guardia civil del puesto de Yecla detenido a María Bonilla Granados y María Franco...

Al ser detenidas le fueron ocupadas dos monedas de cinco pesetas falsas con el busto de Amadeo...

Requisitoria

El juzgado de Totana dicta requisitoria llamando al procesado Fernando Fardes Rafal...

Captura

La guardia civil del puesto de Alcantarilla ha detenido a los individuos Juan López Noguera y Luis López Ortiz...

Sacramentada

En vista de la gravedad de su estado le han sido admitidos los Santos Sacramentos al primer oficial de este Gobierno civil don Norberto Seguey...

Blasfemo

Los guardias de seguridad han presentado en la Inspección a Andrés Cánovas Bastilla...

Detenido

Juan Antonio Berenguer Terror ha sido detenido por guardias de seguridad por desobedecerles en la Alameda de Colón...

Herido

Ha sido curado en el Hospital Francés de Abellán, de una contusión en la región céntrica y erosiones en la mano izquierda...

Boda

Ayer contrajeron los indisolubles lazos del matrimonio la bella señorita Amparo Llamas con el joven comerciante don Miguel Ferreres Folch...

Los asistentes fueron obsequiados con un lunch y un banquete. Salieron en el mixto a recorrer varias capitales de provincia.

Nuestra enhorabuena a los padres y novios, deseándoles a estos una eterna luna de miel.

Zabala y Campúa

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción al popular fotógrafo madrileño señor Campúa y al gerente del semanario ilustrado Mundo Gráfico, señor Zabala...

Entierro

Esta tarde, seguido de gran acompañamiento, se ha verificado el entierro del hijo menor del capitán del Cuerpo de Seguridad don Ramón Prado...

Acompañamos a sus padres en su desgracia y deseamos que Dios les conceda fuerzas para poderla soportar.

Regreso

Ha regresado de su excursión por Cataluña y el extranjero, don Juliá Patarón.

Por falta de peso

El cabo de la guardia municipal ha denunciado a un vendedor de carnes por falta de peso.

Por sacudir ropas

Por los guardias municipales de servicio en la parroquia de San Bartolomé, ha sido denunciado un dependiente de la Plaza de don José Esteve...

Defunción. Después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en esta población la señora doña Antonia Rubio Ayala...

Vida Religiosa. Vela y Alumbrado. Día 17.—En la Merced. Santoral. Día 17.—San Aniceto, San Elías, la beata Ana María de Jesús y San Estebán.

BOLSA DE BARCELONA. Ultimos cambios del cierre del Bolsin de la tarde del 16 de Abril. Interior 4 por 100 fin de mes...

La Unión. La huelga de ayer. Ayer mañana cuando fuimos a la Inspección de vigilancia en busca de noticias se nos comunicó que en el Llano del Beal...

Como comunicáramos por teléfono a aquella diputación para enterarnos con certeza de la ocurrencia y sus causas y no pudiéramos hacerlo, nos fuimos allí...

En el asunto, intervino la guardia civil, que consiguió dar la solución. Se decía ayer—y no tenemos noticia oficial que demuestre la veracidad del rumor—que se había impuesto a la compañía «Escombreras» una multa por incumplimiento de la ley de minas.

Otro mitin. En el Algar tuvo lugar otro mitin, ayer noche, concurriendo como oradores Perezgusa, Selins, Sánchez Raja, y Juan García.

De regreso. Ayer regresaron de Murcia don Gregorio Conesa Vaya y don Manuel Rodríguez, alcalde e inspector de Sanidad, a donde fueron para exponer al gobernador y al inspector provincial el estado de las epidemias tífica y variolosa que padece esta ciudad...

Un valiente. Antonio Blanco Rodríguez, de 44 años, casado, habitante en la calle de Santa Florentina número 17. En dicha casa se hallan atacados de viruela tres individuos de la familia y por ello se ordenó por la Inspección de Sanidad la vacunación de todas las personas que en dicha casa habitaban...

En el Hospital de Caridad. Acabamos de enterarnos por conducto fidedigno que uno de los heridos que se encuentran en el Hospital de Caridad ha sido atacado de viruela...

Mejorada. Se encuentra un poco aliviada de su enfermedad la respetable señora doña Josefa Martínez, abuela de nuestros amigos don Asensio y don Angel Saez.—15 Abril.

Obremos en huelga. En Granada. El gobernador de Granada comunica que los obreros del campo dedicados a las faenas de la caña de azúcar en las vegas de Motril y Almuñécar, abandonaron los trabajos pidiendo aumento de jornal.

Guadalajara. Los dramas del automóvil. En la carretera de Uceda, el automóvil del vecino de Madrid, Vicente Llopi, que iba con sus hijos, ha atropellado a un anciano, matándole.

Malaga. Trabajadores en huelga. Los trabajadores de cortar caña en la fábrica de azúcar en la fábrica de Laros, en Torremar, han roto el compromiso que tenían, adoptando una actitud levantisca y cometiendo coacciones.

CADIZ. Dos huelgas. Los obreros panaderos están en huelga parcial para ejercer el boicoteo contra el fabricante de harinas Adams y Compañía.

TORTOSA. Temblores de tierra. Dicen de Tortosa que los sismógrafos han registrado dos temblores, no lejanos, de pequeña intensidad.

Barcelona. A beneficio de Agujetas. Varios aficionados organizan una corrida a beneficio del picador Agujetas.

Los presupuestos. El ministro de Hacienda. Madrid 16 (9 n.). Navarro Reverter, comenzó a celebrar conferencias con Pidal sobre economías en el presupuesto de Marina.

Portugal y España. Los concursos hipicos portugueses. Deseos de Portugal. Madrid 17 (1 md.). Portugal ha manifestado grandes deseos de que los oficiales del ejército español asistan al concurso hipico que se celebrará en Lisboa del 16 al 23 de Junio.

Montero Ríos estuvo en Hacienda conferenciando un gran rato con Navarro Reverter. Este, además de estar en el ministerio de Marina, estuvo, en el de Guerra tratando con el general Luque de algunos extremos del presupuesto que no pudieron tratarse en el Consejo de ministros celebrado anoche.

Propósitos de Reverter. Arriendo de las clases pasivas.—La deuda exterior. Madrid 17 (1 m.). En los círculos financieros se aseguraba hoy que el ministro de Hacienda estudia la manera de arrendar el pago de las clases pasivas.

SALAMANCA. Los carlistas contra la Biblia.—Tienda apedreada. Madrid 17 (1 m.). Un grupo de jaimistas apedreó anoche una caseta de barajitas por que vendían ejemplares de la Biblia.

LA CAUSA DE ZABALA. Prueba testifical. Madrid 16 (1 md.). Ha continuado la vista de la causa por las estafas de Zabala.

GIJON. Vaya un alcalde, fresco! Madrid 16 (9 n.). La opinión pública está escandalizada por el estúpido caso de que el alcalde certifique que perdieron la vecindad en Gijón cerca de cuatro mil vecinos que siguen viviendo aquí y que son conciduosos.

TANGER. Contra los franceses. Madrid 16 (1 md.). Comunican de Tánger que el célebre agitador Alhau Zujain se ha decidido a combatir a los franceses.

PORTRUGAL Y ESPAÑA. Los concursos hipicos portugueses.—Deseos de Portugal. Madrid 17 (1 md.). Portugal ha manifestado grandes deseos de que los oficiales del ejército español asistan al concurso hipico que se celebrará en Lisboa del 16 al 23 de Junio.

CORUNA. La Cámara de Comercio. Madrid 17 (1 m.). Mañana se publicará la convocatoria para la elección de cargos en la Cámara de Comercio, con arreglo a la nueva ley.

El primero de Mayo. Las sociedades obreras y agrarias de los distritos de Ares y otros limitrofes se preparan para solemnizar con una gran romería la fiesta de primero de Mayo.

Los estudiantes reclutas. Real orden de Alba. Madrid 17 (1 m.). El ministro de instrucción pública ha dictado una real orden concediendo un plazo ilimitado para la validez de las matriculas de los alumnos de Universidades, Institutos y escuelas que no hayan podido ni puedan examinarse a causa de haberse tenido que incorporar al ejército de Africa.

Cabildos políticos. Conferencias. Madrid 17 (1 md.). A la misma hora que conferencia-ban Montero Ríos y Navarro Reverter daban un paseo por la Castellana Canalejas y Urzaiz manteniendo una animada conversación.

La Exposición de Londres. Admisión de cuadros. Madrid 17 (1 m.). Hasta el último día del mes actual se admiten obras en el ministerio de Instrucción pública para la Exposición de Londres.

Hallazgo de un niño muerto. El juzgado en acción. Madrid 17 (1 m.). El juzgado instruye diligencias con motivo del hallazgo del cadáver de un niño recién nacido encerrado en una maleta.

Ayuntamiento robado. ¿Combinación caciquil? Madrid 17 (1 m.). Comunican de Teja que el jueves aparecieron violentadas las puertas del Ayuntamiento desapareciendo parte de la documentación.

PARIS. Naufragio de un vapor. Madrid 16 (1 md.). Se han recibido noticias procedentes de York, Rostón y otros puntos sobre el naufragio del vapor «Titanik».

ESPECTACULOS. Teatro Roma. «El amor y el gabinete», «Puebla de las mujeres» y «Amor a oscuras». Secciones cinematográficas e intermedios por el Cubano Vega.

primera y otros cuatro en segunda, perecieron. Parece ser que el número de ahogados llegan al millar. Consejo de ministros. Madrid 17 (1 m.). Se ha celebrado consejo en el Eliseo bajo la presidencia del presidente de la república señor Fallieres.

BILBAO. Los estudiantes de ingenieros. Madrid 17 (1 md.). En Bilbao se reunieron los alumnos de las escuelas de ingenieros industriales acordando un voto de gracias para la prensa local que les apoyó decididamente en sus pretensiones.

La catástrofe del «Titanik». Numerosos ahogados. Madrid 17 (3 mda.). Las últimas noticias de Londres dicen que el «Titanik» se hundió formando al surgerirse enormes remolinos arrastrando a los botes.

A las señoras. Muy señora mía: Tengo el gusto de ofrecerle mi trabajo en la confección esmerada de trajes para niño, en la seguridad que quedará conforme tanto en las costuras como en el precio.



EXPOSICION SEMANAL. LOTE: NUMERO 60. Gabinete de juco esmaltado—Cuatro sillones—Una sofá—Dos sillones y mesa. Fesetas 125 Pesetas. Variación todos los domingos. VIUDA DE JOSE MARTINEZ ILLAN. Empérez, 5 y 7.—Murcia.

TOS FERINA. JARABE ANTIFERINO MORENO. El más científico remedio para la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 23.—Murcia. PRECIO DEL FRASCO, 2 PYS.

Linea de Vapores TINTORÉ. Servicio Barcelona y Alicante. Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Servicio Almería, Orán y Alicante. Salidas de Almería: 1, 11, 21; Aguilas: 2, 12, 22; Orán para Alicante: 4, 24; de Alicante para Orán: 6, 16, 26; Orán para Almería: 7, 17, 27. Consiguatario en Alicante: D. JUAN GUARDIOLA.

CRISTALERIA Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA Segasta, 81.-CARTAGENA

Vigas de acero para obras HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES

José García Martínez

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES-CORREOS FRANCESES

Vapores Correos Franceses SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR

Antigüedades El gerente de la importante casa de París, Rue Saulviev, 13, desea comprar á altos precios:

FARMACIA VACANTE Se halla vacante la farmacia de los Baños de Archena, que ha de surtir los Establecimientos durante sus temporadas oficiales

La Veloce SERVICIO RÁPIDO ENTRE VALENCIA Y LA ARGENTINA

Vapores Correos de Africa Líneas regulares de grandes vapores entre España, Africa, Islas Canarias, Francia e Italia.

Viajes rápidos al BRASIL y la ARGENTINA El magnífico trasatlántico de la Compañía AUSTRÓ AMERICANA

ALMONEDA de muebles por ausencia. Plano de San Francisco, 3, pral. iz u. erca. De 7 á 12 y de 1 á 3.

VAPORES CORREOS FRANCESES DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR

Vapores Mac-Andrews y C. El vapor BREIDABLIK para LONDRES zarpará en Cartagena el miércoles 17.

Vapores CORREOS FRANCESES de SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR

AMA de cría. Para su casa, de 28 años, lecho de quince días. Razón: Detrás del Asilo, casa de Antonio Rey, preguntando por Facu-santa M. rin.

"SALTA," Saldrá de ALMERIA el 22 de ABRIL de 1912 y admitirá pasaje en cámara de primera, segunda, económica y tercera clase.

Vapores Ries & C.ª de Valencia El miércoles 17 cargará en Cartagena saliendo directo para HAMBURGO, el vapor LESBOS

"Formosa" Saldrá de ALMERIA el 12 de MAYO de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE.

AMA de cría. Para su casa, de 24 años, lecho de 2 meses. Razón: En la calle del Aire, número 4, preguntando por Luisa Couca.

MAQUINARIA AGRÍCOLA de ARANZABAL y AJURIA

Los Misterios de Florencia CAROLINA INVERNIZIO TERCERA PARTE EL ESPECTRO DEL PASADO que—se ha perdonado, te lo repito, te amo siempre; no te acuses más y prométeme cumplir mi voluntad.